



АДМИНИСТРАЦИЯ
ОДИНЦОВСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Маршала Жукова ул., д.28, Одинцово, 143000,
Тел. 596-1432, факс (495)599-7138
E-mail: adm@odin.ru
<http://www.odin.ru>
ОКПО 04034378, ОГРН 1025004066966
ИНН/КПП 5032004222/503201001

2 октября 2015 г. № Б/Н

На № _____ от _____

В Диссертационный совет
Д.501.001.07 по журналистике
при МГУ имени М.В. Ломоносова
(125009, Москва, ул. Моховая, дом 9)

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Бочинина Анатолия Владимировича

«Тема терроризма на страницах качественной прессы США (на примере газет «Вашингтон Пост», «Вашингтон Таймс» и «Нью-Йорк Таймс» в период с 2010 по 2014 гг.)

**на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.01.10 - журналистика.**

Диссертационное сочинение А.В. Бочинина посвящено теме, актуальность которой для современного общества неуклонно возрастает. Невероятная живучесть терроризма представляет все большую угрозу для безопасности не только Российской Федерации и США, но также и всего мирового сообщества в целом.

Данный вопрос стал одной из центральных тем для обсуждения на юбилейной, 70-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. В своем выступлении на ассамблее президент России В.В. Путин указал на ключевые мировые проблемы и в качестве одной из первых по значимости обозначил именно ситуацию с терроризмом, а конкретнее – группировкой «Исламское государство». Глава российского государства однозначно дал понять, что к ее появлению причастны США, при этом упомянув Вашингтон лишь один раз – при перечислении стран, которые воспользовались правом вето в Совете Безопасности ООН.

Можно утверждать, что ИГИЛ возникло не на пустом месте, его взращивали как оружие против неугодных режимов. Достаточно вспомнить, что спецслужбы США подготовили боевиков сирийской оппозиции для борьбы с ИГИЛ, но после проникновения на территорию Сирии те передали всё своё оружие террористической группировке «Аль-Каида». Создав плацдарм против Сирии и Ирака, «Исламское государство» активно расширяет экспансию на другие регионы,

нацеливается на господство во всем исламском мире. Для борьбы с этой угрозой президент призвал к созданию антитеррористической коалиции при активном участии мусульманских государств. При этом Российская Федерация предлагает руководствоваться не амбициями, а общими ценностями и общими интересами на основе международного права, объединить усилия для решения стоящих перед нами новых проблем и создать по-настоящему широкую международную антитеррористическую коалицию – по образу антигитлеровской. Из приведенных в диссертации А.В. Бочинина источников мы видим, что данная идея – идея коалиции, объединения усилий России и США в борьбе с терроризмом – уже поднималась американскими СМИ, но поддержки со стороны журналистов тогда, к сожалению, не встретила.

Ввиду обострившейся ситуации в сфере борьбы с международным терроризмом и радикальным фундаментализмом каждое исследование, аккумулирующее информацию на данную тему, особенно ценно.

Диссертационное исследование А.В. Бочинина основано на анализе публикаций влиятельных американских газет – «Вашингтон Пост», «Вашингтон Таймс» и «Нью-Йорк Таймс» – по вопросам терроризма в Соединенных Штатах. Данная работа явилась первым исследованием на русском языке, автор которого комплексно анализирует материалы трех газет по борьбе с терроризмом, уделяя внимание сравнительному анализу того, какой лексики и тональности они придерживаются при освещении антитеррористической деятельности. Практическая значимость представленного сочинения заключается в том, что оно закладывает основу для изучения актуальной проблемы через призму журналистских материалов – статей, опубликованных «Вашингтон Пост», «Вашингтон Таймс» и «Нью-Йорк Таймс». О научной новизне свидетельствует, в частности, проведенный автором сравнительный анализ двух концепций: *domestic terrorism* (терроризм со стороны граждан, родившихся в США) и *homegrown terrorism* (терроризм, совершающийся иммигрантами, получившими американское гражданство).

Отрадно, что ранее А.В. Бочинин опубликовал восемь больших статей по теме диссертации. Причем как данные статьи, так и собственно диссертационная работа опираются на комплексную междисциплинарную методологию, а также многочисленные источники, касающиеся истории, теории и практики журналистики и коммуникаций в целом.

Отдельного рассмотрения, на наш взгляд, достоин выбор автором объекта исследования. Тема терроризма, в частности в функции коммуникационной стратегии, значимость которой, к сожалению, неизменно возрастает, рассмотрена на примерах из истории Соединенных Штатов и других стран мира. Значимы и

СМИ, публикации которых составили объект исследования: «Вашингтон Пост», «Вашингтон Таймс» и «Нью-Йорк Таймс» снискали славу авторитетных изданий, к мнению которых прислушивается аудитория.

Во введении дается характеристика исследуемой проблемы, обосновываются актуальность темы, научная новизна, а также практическая и теоретическая важность диссертации, формулируются основные цели и задачи работы, приводятся используемые автором теоретические и эмпирические методы исследования.

В первой главе («Феномен терроризма в современных условиях») рассматриваются теоретические основы исследования, анализируется понятие терроризма и истоки его возникновения в Соединенных Штатах Америки.

Во второй главе («Позиция американских продемократических и прореспубликанских газет по отношению к различным аспектам противодействия терроризму») диссертант исследует содержательные особенности освещения проблемы терроризма в трех ведущих американских газетах – «Вашингтон Пост», продемократической «Нью-Йорк Таймс» и прореспубликанской «Вашингтон Таймс». Также особое, пристальное внимание уделяется авторским и редакционным приемам подачи материалов.

В третьей главе («Отношение американской прессы к проблемам внутреннего и международного терроризма») А.В. Бочинин подробно исследует публикации трех вышеуказанных газет по данной тематике, выявляет особенности освещения различных проявлений терроризма как в информационных материалах, так и в аналитических.

Заключение содержит аргументированные выводы, вытекающие из предпринятого А.В. Бочининым исследования.

С точки зрения официального оппонента, цель диссертационного сочинения «Тема терроризма на страницах качественной прессы США (на примере газет «Вашингтон Пост», «Вашингтон Таймс» и «Нью-Йорк Таймс» в период с 2010 по 2014 гг.) успешно достигнута, выдвинутые на защиту тезисы нашли исчерпывающее подтверждение.

Диссертация основывается на значительном фактическом массиве материала на русском и английском языках, выполнена в полном соответствии с нормами научной речи и свидетельствует о добротном владении А.В. Бочининым исследовательской методологией, различными методами анализа печатного слова и публикаций во Всемирной сети.

Автор включил в диссертацию в качестве приложения перечень сообщений и репортажей, написанных им по теме исследования в период служебной командировки в США в качестве старшего корреспондента и вышедших на новостной ленте ИТАР-ТАСС в 2012 г. и в 2014 – 2015 гг. Это значительно

увеличивает практическую значимость работы как учебного пособия - причем как по международной журналистике, так и по английскому языку в его газетной версии.

Вместе с тем, на наш взгляд, для диссертационного сочинения А.В.Бочинина характерны некоторые небольшие недочёты, которые в целом не снижают положительного впечатления от проделанной работы:

1. Некоторая недостаточность фактуры по истории террористических организаций «Аль-Каида» и «Исламское государство». Представляется, что в ходе дальнейшей разработки темы можно было бы уделить больше внимания не только английским, но и российским источникам по названной теме, особенно учитывая то, как стремительно наращивает свое распространение «Исламское государство».

2. При несомненно превосходном владении диссидентом научным стилем в сочинении иногда встречаются спорные моменты, очевидно ставшие причиной разнотечений в использованных источниках или «трудностями перевода». В частности, это касается количества жертв террористической атаки 11 сентября 2001 г. Автор диссертационного исследования пишет, что *«в результате разрушения двух башен-близнецов Всемирного торгового центра в Нью-Йорке погибли около 3000 человек»* (стр. 46 и 63). Это не совсем так. Общее число жертв террористических атак, которые произошли в этот день, составило 2977 человек, из них 246 – в упавших самолетах, 125 – в Пентагоне и 2606 – при обрушении башен ВТЦ. Соответственно, в данном случае следовало бы конкретизировать формулировку. Например, «свыше 2 с половиной тысяч» или указать точное количество жертв (с указанием, на какой момент времени приводится цифра). На наш взгляд, это не лишено смысла, поскольку в тексте приводятся данные за разные годы и цифры отличаются (стр. 42 и 98). Также следует поправить количество лет, прошедших с момента терактов 11 сентября (стр.176). Речь идет о материале журналистов «Нью-Йорк Таймс», опубликованном после теракта во время Бостонского марафона.

3. Будучи опытным журналистом, диссидент критически относится к исследуемому материалу, не страшась авторитета избранных для рассмотрения изданий. Ключевые для диссертационного исследования факты он показывает с разных точек зрения и «без купюр». Пример этого – откровенно провокационный материал журналиста Джексона Дихеля (стр.177). Вместе с тем некоторые моменты мы считаем необходимым унифицировать. Особенно это касается кавычек, которые многие журналисты понимают как знак авторский. Например, упоминание «тамильских тигров»: на одной странице мы видим без кавычек *Тигры освобождения Тамил Eeelam* (стр. 37), а на другой – *«Тигры освобождения Тамил Илама»* (стр. 120). Это же касается и упоминаний журналистов американских СМИ. Например, американский коллега Боб Тейлор упоминается без какого-либо отношения к изданию, с которым сотрудничает (стр. 99), – *«Вашингтон Таймс»*.

4. Автор диссертационного исследования достаточно подробно рассматривает историю взаимоотношений Соединенных Штатов с терроризмом через призму материалов печатных средств массовой информации, в том числе упоминает даже Бостонское чаепитие (стр. 44) и печально известную организацию Ку-Клукс-Клан (стр. 139). Говоря о предпосылках возникновения последней, диссертант упоминает, что она возникла в период Гражданской войны между промышленно развитым Севером и рабовладельческим Югом. Здесь не лишним было бы добавить, что война началась в том числе и из-за того, что стороны-участницы просто не смогли поделить власть. Если рабство и фигурировало среди причин, приведших к войне, то отнюдь не само по себе: южане стремились распространить данный институт на вновь присоединяемые территории Дикого Запада. В случае успеха рабовладельческие штаты получили бы численный перевес в конгрессе, то есть вопрос, по сути, сводился опять же к власти: какое лобби – южное или северное – будет править в США. Политики были готовы воевать за власть, но отнюдь не за освобождение рабов.

5. Говоря о последствиях, которые имела террористическая атака 11 сентября 2001 г. для Соединенных Штатов, автор диссертационного исследования совершенно справедливо отмечает, что она стала отправным пунктом для пересмотра существовавших политических доктрин противодействия терроризму во всем мире. Вместе с тем в диссертации, к сожалению, не упоминается тот факт, что до того страшного дня террористы «Аль-Каиды» уже пытались разрушить башни Всемирного торгового центра – 26 февраля 1993 г., когда в подземном гараже северной башни взорвался грузовик, начинённый 600-килограммовой бомбой и несколькими баллонами с водородом. Это была часть плана террориста Рамзи Юсефа и его подручных, он подразумевал подрыв северной башни, которая упала бы на южную, разрушив оба строения, в результате чего погибли бы многие тысячи людей. Башня выстояла, но 6 человек погибло и более 1000 было ранено, в том числе в давке на выходе во время эвакуации. Почти через 8 с половиной лет террористы своей цели добились.

Конечно, указанные замечания единичны и не умаляют высокой оценки, которой, на наш взгляд, достоин диссертационный труд, являющийся самостоятельным и содержательным сочинением и выполненный на высоком профессиональном уровне. Автор успешно справился со всеми задачами, которые перед собой поставил.

Автореферат исследования А.В. Бочинина представляет собой монографический оригинальный научный труд, который одновременно служит информационной моделью диссертации, полностью отражает ее содержание, подчеркивает наиболее важные факты, тезисы и доказательства. Публикации автора соответствуют теме диссертации и отражают содержание работы с достаточной полнотой.

В целом диссертационное исследование А.В. Бочинина «Тема терроризма на страницах качественной прессы США (на примере газет «Вашингтон Пост», «Вашингтон Таймс» и «Нью-Йорк Таймс» в период с 2010 по 2014 гг.)» является самостоятельным научным сочинением, раскрывающим важную общественную проблему, отличающимся логичностью построения, доказательностью выводов, методологической глубиной и имеющим практическую значимость. Оно целиком и полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а его автор, Бочинин Анатолий Владимирович, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - Журналистика.

Официальный оппонент –
кандидат филологических наук,
главный специалист Управления внутренней
политики Администрации Одинцовского
муниципального района Московской области,
старший референт муниципальной службы
Московской области 3 класса

Е.К. Кошелев

Диплом: Серия ДКН № 208420 Приказом ВАК от
21 июля 2014г. №. 462/нк-1

Контакты: egor.koshelev@gmail.com (e-mail)
8 (916) 371-95-97 (моб. телефон)



Подпись Кошелева ЕК
удостоверяю.



Кошелев Н.Ч.
консультирует
Ольга КР.